

SPD „Drabosnjak“ slavilo 80-letnico obstoja

To je bila svojevrsna proslava, taka kakršnih sicer nismo vajeni. Spored je bil kratek in jedernat. Lahko rečemo, da so se prosvetaši SPD „Drabosnjak“ na Kostanjah odločili za povsem novo pot, ko so pripravljali slavnostno proslavo 80-letnega obstoja svojega društva. Za vzor so si postavili Andreja Šusterja-Drabosnjaka, katerega ime nosi kostanjško društvo od njegove obnovitve po letu 1945. Tako so „Drabosnjakovi komedijanti“ naštudiralni kabaretski spored s pantonimami — in pri občinstvu v hipu našli dober odziv. To so bili izredno domišljivi in dobro podani vločki, ki so hkrati tvorili tudi povezavo med ostalimi točkami sporeda.

Enourni spored je tekel brezhibno in skladno z nastopi mešanega pevskega zbor „Mojcej“ in moškega pevskega zbor SPD iz Borovelj. Prvega je vodil Miro Kernjak, drugega pa Roman Verdell. Tako prvi kot drugi zbor je presenetil z visoko pevsko kvaliteto, za kar so nastopajoče pevke, pevci, solisti in seveda tudi zborovdaje s strani občinstva bili nagrajani z navdušenim aplavzom. Zbora sta izvajala znane slovenske narodne in umetne pesmi, ki vedno znova ogrejejo srca poslušalcev.

V slavnostni dvorani občinske hiše v Vrbi pa je njihov nastop bil tembolj dragocen, ker so prišli, da skupno s kostanjškimi prosvetaši počastijo 80-letni obstoj njihovega

društva. Tudi občinstvo je prišlo od blizu in daleč in jubilejnemu društvu izkazalo svojo solidarnost. Veseli nas, da smo med publiko videli tudi župana občine Vrba dipl. inž. Petrtscha, predsednika NSKS dr. Matevža Grilca, predsednika Slovenske prosvetne zveze Valentina Polanška ter predsednika Kr-

govoru orisal pot SPD „Drabosnjak“ in povedal, da so na Kostanjah že pred 80 leti čutili potrebo po organiziranem kulturnem delovanju. Lesjak pa je tudi poudaril, da je delovanje na področju jezikovne meje zaradi intenzivne pomembne politike s strani naših narodnih nasprotnikov bilo izredno težko, kar je privedlo do večkratnih prekinitvev kulturne dejavnosti na Kostanjah. Kljub temu pa društvo „Drabosnjak“ lahko gleda na dokaj uspešno kulturno dejavnost. Posebno v povojnih letih je na Kostanjah bilo na kulturnem področju zelo živahno. Posebej je treba omeniti dramsko dejavnost, zlasti uprizorjanje Drabosnjakovih iger. Z velikim uspehom so v povojnih letih Kostanjčani uprizorili Žiškovo Miklovo Zalo in z le-to gostovali tudi v drugih krajih Koroške. Tu ne gre prezreti odličnih uprizoritev igr Vrnitev, Begunka, Mati in drugih. Potem so tu še številni posnetki Drabosnjaka za slovenske oddaje koroškega radia. Vse to in še marsikaj smo v predsednikovih izjavah pogrešali. Lesjak se je pač bolj omejil na delovanje društva po njegovi zadnji obnovi, do katere je prišlo s pomočjo Slovenske prosvetne zveze. V teh zadnjih letih je SPD „Drabosnjak“ s trudom in mnogo požrtvovalnosti razvilo razmeroma pestro dejavnost. Spet je prišlo do igranja Drabosnjakovih iger in odlomkov iz le-teh. Svoj višek so Kostanjčani na tem področju brez dvoma dosegli z uprizoritvijo Pasijona in tako po 50 letih spet privabili številne obiskovalce, da so prišli na Kostanje oz. Zgornjo vas, kjer so potekale predstave tega znanega koroškega bukvnika. V tem času je društvo „Drabosnjak“ s pomočjo obeh osrednjih kulturnih organizacij prišlo tudi do svoje društvene dvorane, oz. doma, katerega pa bo treba še primerno urediti. Lesjak je v svojem govoru omenil tudi politično dejavnost društva, da je po njegovi zaslugi spet prišel v občinski odbor predstavnik slovenske narodne skupnosti. Zdaj društvo razvija tudi likovno dejavnost, dela z mladino, kar daje upanje, da bo



„Drabosnjakovi komedijanti“

na Kostanjah slovenska kultura še dolgo živelja. Lesjak je zato upravičeno ovrgel znano Lemischevo izjavo, češ, zdaj imajo le še za eno življenjsko dobo časa, pa bo dežela povsem pomembna!

Morda je tudi to bil eden izmed motivov, da so se Kostanjčani odločili za tako vrste proslavo, namreč brez velikih govorov in čestitk, ampak da z delom izpričajo svojo prisotnost — in da mladi „komedijanti“ korajžno stopajo po stopinjah Drabosnjaka — seveda ne v smislu zastarelih oblik dela, ampak da s povsem novimi metodami opozorijo nase. In prav je tako, danes je zlasti mladino moč pridobiti le na osnovi sodobnih metod kulturnega udejstvovanja. Ta-

ko smo sprejeli tudi nastop „Drabosnjakovih komedijantov“ s Kostanj, ki so z humorjem in mladostnim zanosom očrtali jubilej svojega društva in s tem odločno izpričali, da stopajo v novo obdobje kulturnega delovanja na Kostanjah.

Vsem, ki so prispevali k temu, da je jubilejna proslava 80-letnice SPD „Drabosnjak“ na Kostanjah uspela, čestitamo, posebno Moniki Zeichen, ki je pripravila prispevek domačinov. Naj ob koncu omenimo še lepo razstavo Veronike Zeichen in Hanzija Dragaschniga, ki sta v okviru jubileja razstavljala v občinski hiši svoje slike na steklo oz. voščene figure. Tudi njima vse priznanje!



Janez Lesjak, predsednik SPD „Drabosnjak“

ščanske kulturne zveze dr. Janka Zerzerja, bivšega ravnatelja slovenske gimnazije dvornega svetnika dr. Pavla Zablatnika in druge.

Predsednik jubilejnega društva Janez Lesjak je v svojem kratkem



Pevski zbor SPD Borovelje



Pevski zbor „Mojcej“

ŠTEFKA VAVTI

Problemi in možnosti rešitve gospodarskega položaja v obrobni predelih

(Nadaljevanje iz zadnje številke)

Ti pojavi so, kot smo že videli, spremenili tradicionalno strukturo, za katero je bilo predvsem značilno, da je bila še manj odvisna od centrov in avtonomna v preskrbi z vsakdanjimi potrebščinami. Kmečki in predelovalni obrati so izdelovali in pridelovali proizvode, ki so jih domačini potrebovali, vendar ne za tuji trg in izvoz.

Gospodarski razvoj na podeželju in v obmejnih krajih sicer zaradi naselitve večjih podjetij in pospeševalnih ukrepov še dolgo ni dosegel življenjske ravni večjih mest, vendar se je življenjska kvaliteta v zadnjih letih nekoliko izboljšala. To se kaže na primer v dejstvu, da je na podeželju veliko ljudi začelo graditi hiše; s tem se je spremenila tudi slika na vasi: poleg starih kmečkih hiš so nastale številne nove enodružinske hišice.

Ta razvoj vendar velja le za minula leta gosp. rasti in napredovanja, medtem ko so v času gospodarske stagnacije in nazadovanja spet začeli nastajati večji problemi. Zakaj? Obrati in podjetja, ki so se na-

selili v naših krajih, proizvajajo predvsem izdelke za izvoz, izdelke, ki se lahko prodajo v „dobrih časih“ (odvisni so torej od konjunktura, kot na primer tekstilna industrija, lesna predelava ipd.), ki pa v času gospodarskega nazadovanja zaradi konkurence na mednarodnem trgu ne najdejo odjemalcev. Podjetja so bila naseljena po zakonitostih kapitalistične družbe, v kateri sta najvažnejša dva dejavnika:

- rentabilnost in
- doseganje čimvečjih dohodkov (dobičkov) za podjetnika.

Ker je na podeželju na razpolago dosti delovne moči, ki je zaradi slabe kvalifikacije in medsebojne konkurence cenejša od delovne moči v večjih mestih, je bila rentabilnost podjetij v preteklih letih zagotovljena — to pa seveda samo tako dolgo, kakor dolgo je bila zagotovljena tudi prodaja. V času gospodarske krize pa nastajajo problemi pri prodaji, investicije v novo tehnologijo (stroje itd.) niso več rentabilne, zato se podjetja, ki so bila naseljena na pode-

želju, spet opuščajo.

Medtem se je spremenila tudi struktura zaposlenosti na podeželju. Prebivalci se ne morejo več preživljati sami (opuščen kmečki in rokodelski obrati), posameznik je postal odvisen od dohodkov, ki jih je dobival kot delavec v podjetju — zato naraščajoči problem brezposelnosti te kraje posebno prizadene. Podeželjski kraji so postali „kolonije“ večjih mest, padli so v odvisnost od tujega kapitala, ta odvisnost pa povzroča v času gospodarskega nazadovanja novo revščino.

4. OBROBNI PREDELI — „DEŽELE V RAZVOJU“

Te zakonitosti in njih posledice nujno silijo v primerjave s položajem dežel v razvoju, ki so v času kolonizacije prišle v gospodarsko odvisnost od industrijskih držav in se iz te obveznosti same ne morejo več izmotati. Razvojna pomoč s strani industrijskih držav pa je podobna pospeševalnim ukrepom, ki jih nudijo večji centri pri nas na podeželju — ti ukrepi konec

koncev vodijo v še večjo odvisnost.

Zaradi cenejše delovne sile in izobilja surovin veliki koncerni gradijo svoje podružnice v deželah tretjega sveta, seveda v prid lastnim gospodarskim interesom in lastnemu gospodarskemu razvoju. Kakor dolgo dežele v razvoju ostanejo v tej odvisnosti, se pravi, da delajo to, kar drugi želijo, ne glede na lastne gospodarske zmožljivosti, na lastne gospodarske interese, pa vsebolj obubožajo, se zadolžijo, zlasti še v času svetovne gospodarske krize, kot jo trenutno doživljamo.

Izhod iz te slepe ulice bodo tako dežele v razvoju kot tudi pri nas obrobna območja našli tedaj, ko bodo spregledali gospodarske mehanizme in spoznali svojo odvisnost od interesov drugih. Ko se bomo zavedeli lastne gospodarske moči, lastnih interesov in zmožnosti in bomo začeli v to smer tudi ukrepati, bomo našli pot k emancipaciji; potem bomo zmožni videti lastno odgovornost, potrebo aktivnega in solidarnega nastopanja v javnosti, za naše interese, za možnosti, ki jih nam nudi naš gospodarski položaj, naše socio-ekonomske strukture.

Vse preveč smo navajeni avtoritarnih patriarhalnih struktur, po katerih politiki odločajo, medtem ko se „navadni“ državljani nikdar ni

učil soodločanja. Kot patriarh ne prenese kritičnega podanika, tako tudi naš sistem ne prenaša kritičnega (samokritičnega), samozavestnega in kompetentnega državljana, ki bi sam bil zmožen odločiti o tem, kar ga prizadene — zato ga tudi ne privzga. Samoupravljanje in (so)odločanje pa zahteva sposobnosti, kot so kritičnost, samozavest, zaupanje v lastno moč, solidarnost z drugimi.

Obrobna območja, ki so postala v zadnjih letih gospodarsko vsebolj odvisna od večjih centrov, bi morala najti nove poti za rešitev gospodarskih problemov. Medtem ko se je gospodarska zapostavljenost doslej „zdravila“ s takimi ukrepi, ki so privedli prizadeta območja v še večjo krizo (nekritično naseljevanje podjetij, ki spravljajo naše kraje v večjo odvisnost od industrijskih centrov, od izvoza v inozemstvo itd.), bomo morali v bodoče skupno iskati poti, ki nam bodo omogočale samostojen (avtonomen) razvoj, ki bodo pomagale zmanjšati odvisnost od centrov, na primer s tem, da bomo izdelovali blago, za katero imamo kupca doma, da bomo sploh bolj gledali na domače potrebe in povpraševanje; po drugi strani pa tudi kupovali domače izdelke, tudi če so nekoliko dražji.

(Se nadaljuje)

VARČEVANJE

včeraj, danes in jutri
najboljše **zavarovanje**

Posebno

v „tednu varčevanja“ od 24. do 31. oktobra 1983
in ob Svetovnem dnevu varčevanja 31. oktobra 1983

pričakujejo rojake in prijatelje
naše domače

POSOJILNICE

V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E
V
A
R
Č
E
V
A
N
J
E

BILČOVS
BOROVLJE
CELOVEC
DOBRLA VAS
s poslovalnicama
SINČA VAS in
ŠENTPRIMOŽ
GALICIJA
GLINJE
s poslovalnicami
PODLJUBELJ
SELE
ŠMARJETA V ROŽU
GLOBASNICA
HODIŠE
ŠT. JAKOB V ROŽU
ŠT. JANŽ V ROŽU
KOTMARA VAS
LEDINCE
s poslovalnico
BAČE

LOČILO
MARIJA NA ZILJI
PLIBERK
s poslovalnicama
ŠMIHEL PRI PLIBERKU
in ŽVABEK
PODRAVLJE
RADIŠE
ŠKOCIJAN
ŠKOFIČE
ŠTEBEN PRI BELJAKU
VELIKOVEC
s poslovalnico
DJEKŠE
ZILJSKA BISTRICA
ŽELEZNA KAPLA
s poslovalnico
MIKLAVČEVO

in

ZVEZA SLOVENSКИH ZADRUG

Celovec, Pavličeva 5-7

in njena poslovalnica
Beljak, Kaiser-Josef-Platz 6

